

МИНОБРНАУКИ РОССИИ

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования
«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ
ИМЕНИ Н.Г. ЧЕРНЫШЕВСКОГО»

Кафедра физической географии и ландшафтной экологии

**Рекреационные ресурсы Экваториальной Гвинеи и их использование для
туризма**

АВТОРЕФЕРАТ БАКАЛАВРСКОЙ РАБОТЫ

студентки 4 курса 441 группы

направления 05.03.06 Экология и природопользование

географического факультета

Дьяченко Екатерины Сергеевны

Научный руководитель

доцент

должность, уч. степень, уч. звание

подпись, дата

Т.Д. Крысанова

инициалы, фамилия

Зав. кафедрой

д.г.н., профессор

должность, уч. степень, уч. звание

подпись, дата

В.З. Макаров

инициалы, фамилия

Саратов 2024

Введение. Экваториальная Гвинея является одной из интереснейших стран мира, для которой характерно сочетание разнообразных природных и культурных особенностей. Страна также привлекательна и с точки зрения изучения её народов, многие из которых до сих пор живут вне современной цивилизации и сохраняют свою самобытность, необычный образ жизни и традиции, что представляет интерес для туристов, в том числе и для российских. Двухсторонние дипломатические отношения между Россией и Экваториальной Гвинеей были установлены 7 декабря 1968 года. В 1992 году Экваториальная Гвинея признала Российскую Федерацию в качестве правопреемника Советского Союза. Интересы России в Экваториальной Гвинее в настоящее время представляет Посольство Российской Федерации в Республике Камерун по совместительству, а у Экваториальной Гвинеи есть посольство в Москве (с ноября 1981 года).

В сентябре 2018 года в Санкт -Петербурге состоялся Второй Евразийский женский форум в рамках которого состоялась встреча Председателя Совета Федераций Валентины Матвиенко с Председателем Сената Парламента Республики Экваториальная Гвинея Марией Тересой Эфуа Асангоно, в ходе которой обсуждались вопросы двухсторонних отношений. Стороны констатировали взаимную заинтересованность в расширении двухсторонних связей, что способствует дальнейшему развитию отношений в политической, экономической, научной и культурной сферах, расширению связей между субъектами РФ и провинциями Экваториальной Гвинеи. А следовательно, развивается и сотрудничество в сфере туризма.

Цель работы: анализ рекреационных ресурсов Экваториальной Гвинеи и выявление основных видов туризма в этой стране.

Основные задачи:

- проанализировать литературные, картографические источники и интернет ресурсы;
- дать общую характеристику Экваториальной Гвинеи;

- проанализировать природные и культурно-исторические рекреационные ресурсы Континентального (Мбини) региона и Островного региона (на примере островов Биоко и Аннабон) Экваториальной Гвинеи;

-дать характеристику основных видов туризма, развитых в Экваториальной Гвинее;

- составить карту «Рекреационные ресурсы Экваториальной Гвинеи».

Методы исследования: методы теоретического анализа и картографический метод.

Структура и объем работы: Выпускная квалификационная работа состоит из введения, трех разделов, заключения, списка использованных источников, 36 рисунков, 1 приложения. Общий объем работы составляет 40 страниц.

Основное содержание работы

1 Общая характеристика Экваториальной Гвинеи. Республика Экваториальная Гвинея является государством центральной Африки. Она состоит из материковой и островной частей. (Экваториальная Гвинея [Электронный ресурс] // Maps World Travel.) По государственному устройству Экваториальная Гвинея является республикой. Глава государства - президент избирается населением на семилетний срок. (Википедия-Административное деление Экваториальной Гвинеи [Электронный ресурс] На конец 2023 года, население Экваториальной Гвинеи составляло 1 550 173 человека. За 2023 год население Экваториальной Гвинеи увеличилось приблизительно на 44 522 человека. Этнический состав населения: 85,7% населения составляют представители народности фанг, 6,5% – буби, 3,6% – мдове, 1,6% – аннобон, 1,1% – буэба. Страна обладает такими природными ресурсами, как нефть, газ, лес, золото, бокситы, алмазы, тантал. В структуре ВВП Экваториальной Гвинеи (в 2017) ведущее место занимает промышленность (93,3%), на втором месте стоит сфера обслуживания – 4,2%, на сельское хозяйство приходится 2,4% .(Википедия-Экономика[Электронный ресурс]) Внешнеторговый оборот между Россией и Экваториальной Гвинеей поддерживается на уровне около 1,5 млн.

долларов США и состоит исключительно из российского экспорта. В сентябре 2018 года в Санкт-Петербурге проходил Второй Евразийский женский форум, в рамках которого состоялась встреча Председателя Совета Федераций Валентины Матвиенко с Председателем Сената Парламента Республики Экваториальная Гвинея Марией Тересой Эфуа Асангоно. Стороны констатировали взаимную заинтересованность в расширении двухсторонних связей, что будет способствовать дальнейшему развитию отношений в различных сферах экономики. (Совет Федерации Федерального Собрания Российской Федерации [Электронный ресурс])

2 Рекреационные ресурсы Экваториальной Гвинеи. Экваториальная Гвинея обладает разнообразными рекреационными ресурсами и природными, и культурно-историческими.

2.1 Рекреационные ресурсы Континентального (Мбини) региона Экваториальной Гвинеи. Природные рекреационные ресурсы Континентального (Мбини) региона включают в себя геоморфологические, климатические, гидрологические ресурсы, а также растительный и животный мир и особо охраняемые природные территории. Геоморфологические ресурсы Экваториальной Гвинеи весьма разнообразны. Большая часть Мбини региона находится в пределах Южно-Гвинейской возвышенности. Материковую часть Экваториальной Гвинеи занимает нагорье с преобладающими высотами 600-900 м. Вдоль побережья Атлантического океана простирается низменная равнина. Климат Мбини (т.е. на континентальной части Экваториальной Гвинеи) экваториальный, что определяется постоянным влиянием юго-западных муссонов и теплым течением Гвинейского залива. (Рельеф Экваториальной Гвинеи [Электронный ресурс]) Гидрологические рекреационные ресурсы Мбини – региона представлены в основном реками. Самая большая река Континентального региона является река Мбини (до 1973 года называлась Бенито). Она изобилует плесами и водопадами, доступна для мелких судов только в нижнем течении. Экваториальная Гвинея весьма богата разнообразной экзотической растительностью. Вулканические почвы

богаты биологическими компонентами и микроэлементами, которые способствуют стремительному росту виноградных лоз и деревьев. Типичными представителями животного мира Экваториальной Гвинеи являются слоны, газели, мангусты, антилопы, леопарды и других животные. На её территории также распространены различные виды насекомых, змей, в том числе и ядовитых. Разнообразен также и мир птиц, который представлен попугаями, птицаминосорогами, турако, удодами (География, экономика, достопримечательности [Электронный ресурс]) Главной достопримечательностью страны является национальный парк Монте-Ален. В его пределах находятся горные вершины Монте-Митра и Монте-Ален. Среди водных объектов нужно отметить озеро Аток и реку Уоро. 15 В парке зарегистрировано 265 видов птиц, среди которых нужно отметить серая кукушку, розовоногого буревестника и лесную славку. В парке насчитывается 105 видов млекопитающих, в том числе 16 видов приматов, среди которых нужно отметить воротничкового мангабея, мандрилу, гориллу, шимпанзе. (Выборовед [Электронный ресурс])

2.2 Рекреационные ресурсы Островного региона Экваториальной Гвинеи. Острова Экваториальной Гвинеи Биоко, Аннобон, Кориско, Большой Элобей, Малый Элобей и др. расположены в Гвинейском заливе. Наибольшее значение для развития туризма имеют острова Биоко и Аннобон.

2.2.1 Рекреационные ресурсы острова Биоко. Остров Биоко расположен в заливе Биафра. Его площадь составляет 2017 км². Он является крупнейшим из островов Экваториальной Гвинеи. Он возник при слиянии нескольких вулканических конусов, один из которых - гора Пико-Басиле имеет высоту 3011 м и является самой высокой точкой Экваториальной Гвинеи. Вершина находится на границе двух заповедников. Её живописный горный ландшафт привлекает туристов и для них организуются горные походы. Берега острова крутые, опасные для высадки. Почва особенно богата микроэлементами из-за пепла потухших вулканов. Это способствует быстрому росту деревьев и виноградных лоз. (Пико-Басиле [Электронный ресурс]) К природным рекреационным

ресурсам острова Биoko относятся также национальные парки и заповедники. Национальный парк Пико Базиле находится на севере острова и занимает около 2000 км² километров. Охраняемая территория заповедника составляет 51 000 га. В горах встречаются пальмы, лианы, фикусы. На острове много мелких рек и водопадов. Животный мир представлен рыжими мартышками, колобусами, кожистыми и оливковыми черепахами, антилопами Огилби. В заповеднике также обитают эндемичные виды птиц. К важнейшим культурно-историческим ресурсам острова Биoko относятся памятники архитектуры и искусства, которые сосредоточены в столице Малабо. Среди них прежде всего нужно отметить Собор Святой Елизаветы (Выборoved [Электронный ресурс])

2.2.2 Рекреационные ресурсы острова Аннобон. Остров Аннобон является наименьшим из трех крупных островов и самым южным островом Экваториальной Гвинеи. По своему происхождению остров Аннобон вулканический. Он представляет собой эродированную верхнюю поверхность древнего стратовулкана, который возвышается над океаническим дном в среднем на 5000 метров. Среди геоморфологических ресурсов одной из главных достопримечательностей острова является его наивысшая гора Monte Ricarte. На вершине горы расположена дымовая ската, которая считается национальным символом Экваториальной Гвинеи. (Аннобон [Электронный ресурс]) Климат острова экваториальный. Остров Аннобон является частью экорегиона, который специалисты называют низменными экваториальными лесами островов Сан-Томе, Принсипи и Аннобон (Острова мира. Все об островах мира [Электронный ресурс])

3 Характеристика основных видов туризма Экваториальной Гвинеи. Главными рекреационным ресурсом страны являются белые песчаные пляжи, снежные вулканические вершины гор, тропические леса и богатый разнообразный животный мир, поэтому основными видами туризма на островах Экваториальной Гвинеи являются спортивно-оздоровительный, купально-пляжный и познавательный (Экваториальная Гвинея [Электронный ресурс]) На острове Биoko располагается курорт Малабо, а в провинции Литорал курорт

Бата. На этих курортах развит серфинг, дайвинг, рыбалка. Туристы могут заниматься подводной фотографией, кататься на скутерах, водных лыжах, катерах. Для туристов на территории курортов открыты магазины и рестораны(Биоко[Электронный ресурс]) Для туристов, посещающих национальный парк Монте-Ален большой интерес представляет лягушка Голиафа, которая является самой большой лягушкой в мире, охота на нее запрещена. В Малабо сосредоточены такие важнейшие культурно-исторические ресурсы Экваториальной Гвинеи, как памятники архитектуры и искусства. Среди них прежде всего нужно отметить Собор Святой ЕлизаветыСобор Святой Елизаветы был посвящен королеве Елизавете Португальской, которая была покровительницей миссионеров в Африке. Внутри собора находится ее статуя, а также множество других святых и религиозных фигур. Большой интерес для туристов представляет также Музей современного искусства. Одной из самых интересных экспонатов музея является скульптура «Дерево жизни», созданная местным художником Анхело Энгонга. Эта скульптура была выставлена на Венецианской биеннале в 2013 году. К культурно-историческим ресурсам относится также памятник Торе де ла Либертад. В переводе с испанского языка означает «Башня Свободы». Памятник был возведен в 2011 году на набережной Бата и его открытие было приурочено ко дню Независимости Экваториальной Гвинеи. Буби – коренные жители Масиас-НгемаБийого, второй по численности народ республики. Считается, что они родственны фангам и, так же, как и последние, пришли на остров откуда-то из глубины — с северо-востока материка. В начале XX века этот народ был на грани вымирания, и численность его упала до десяти тысяч человек. В древности мужчины делали себе татуировки на лицах, но сейчас встретить аборигенов со специфической разрисовкой на лицах почти невозможноОни живут большими семьями в деревенских общинах, где развиты матрилинейные роды.(Племя Буби [Электронный ресурс]) Очень слабо развит транспорт Экваториальной Гвинеи. Протяженность автодорожной сети всего 3000 километров асфальтированных

дорог, а железнодорожное сообщение и вовсе отсутствует. Есть 3 аэропорта, два из которых международные, они находятся в Малабо и Бата.

Заключение. Экваториальная Гвинея имеет разнообразные, и присущие только этой стране природные и культурно-исторические рекреационные ресурсы. Раньше это была очень бедная страна, переживавшая экономический застой. Однако открытые здесь недавно месторождения нефти и газа, позволили стране выйти на новый уровень развития. Теперь Экваториальная Гвинея стала одной из самых богатых африканских стран, занимающая первое место на континенте по уровню ВВП на душу населения и 30-е место в мире. В стране проложены отличные дороги, идёт активное строительство, в том числе и туристской инфраструктуры, что будет способствовать развитию рекреации и туризма.

В бакалаврской работе дается подробная характеристика природных (геоморфологических, климатических, водных, биологических) ресурсов, раскрыто значение особо охраняемых природных территорий как рекреационного ресурса. В работе показано также своеобразие культурно-исторических рекреационных ресурсов Экваториальной Гвинеи, среди которых особое внимание уделено таким ресурсам, как памятники архитектуры и памятники искусства.

Анализ литературных, картографических и интернет источников позволяет сделать вывод о том, что в целом рекреационные ресурсы Экваториальной Гвинеи являются фундаментом для развития разных видов туризма в этой стране.

Представленные в работе характеристики рекреационных ресурсов Экваториальной Гвинеи могут быть использованы для разработки различных туров в эту страну.